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Na základě získaných dat se ukázalo, že ve výskytu jak organizačních forem, tak 

vyučovacích metod, platí určitá souvislost s výsledky testu. Ve školách, které nejčastěji 

dosahovaly nadprůměrných výsledků, byl v hospitovaných hodinách častěji zaznamenán 

výskyt samostatné práce žáků a individualizované výuky i například práce žáků s dalšími 

zdroji (tabulka, graf aj.), výkladu, problémové výuky, rozhovoru nebo práce s textem, než 

ve školách v průměru se slabými výsledky. 

 

Mezi důležité vyučovací metody pro rozvoj přírodovědné gramotnosti patří také opakování, 

procvičování či prověřování daných znalostí. Nejčastěji byl v ZŠ opakování nebo 

procvičování věnován čas do 10 minut (v 65 % hospitací). Přibližně v každé osmé hodině 

(13 %) se procvičování ani opakování vůbec nevyskytovalo. Podíl hodin, ve kterých se vůbec 

neobjevovalo ani opakování a procvičování, ale ani prověřování znalostí a dovedností, se liší 

podle vyučovacího předmětu (od 7 % v přírodopisu po 13 % v zeměpisu).  

Jako jeden ze základních nástrojů prověřování znalostí žáků slouží školní testy 

(pro hodnocení jejich kvality byly využity předložené testy z 95 ZŠ). V analyzovaných testech 

převládaly nebo byly výhradně přítomny úlohy, které sledovaly pamětní reprodukci 

poznatků (64 % škol).  

Pouze ve 23 % škol převládaly úlohy vyžadující jednoduché myšlenkové operace s poznatky. 

Úlohy předpokládající složité myšlenkové operace se vyskytovaly v předložených testech 

v menšině nebo vůbec u více než dvou třetin z navštívených škol (72 %). Nejnáročnější úlohy 

vyžadující kreativní myšlení byly ve vztahu k ostatním úlohám zastoupeny rovnocenně, 

případně v převládající míře nebo zpravidla jen ve dvou z pěti škol (40 %).  

Ve většině škol (61 %) dominují nebo jsou výhradně používány testy s úlohami bez doplňkové 

výchozí části. A tam, kde tyto testy převládaly, se častěji vyskytovaly s úlohami s nižší 

intelektovou náročností. Ve školách, v nichž byly lépe hodnoceny srozumitelnost 

a jednoznačnost úloh, byla zaznamenána také mírně vyšší průměrná úspěšnost v testu 

přírodovědné gramotnosti (korelace 27 %). 

 

Z výběrového dotazníku předloženého učitelům ZŠ (Fyzika, Chemie, Přírodopis, Zeměpis) 

vyplynulo, že tito pedagogové alespoň jedenkrát měsíčně zařazují práce ve skupinách o více 

než dvou žácích (68 %), sebehodnocení (65 %), případně vrstevnické hodnocení (52 %). Méně 

často již učitelé uváděli činnosti, které dokládají podporu iniciativy na straně žáků - žáci se 

věnují činnostem (tématům), které sami navrhli (36 %), a žáci se podílejí na formulaci kritérií 

pro sebehodnocení nebo vrstevnické hodnocení (30 %). Nejnižší výskyt činností 

podporujících aktivitu žáků byl zaznamenán ve fyzice.  

Ze specificky přírodovědných činností, které učitelé ZŠ uváděli jako zařazované alespoň 

jedenkrát měsíčně, podle nich převažovaly:  

 sledování experimentu prováděného učitelem: 74 %, 

 provádění žákovského experimentu připraveného učitelem: 49 %, 

 zpracovávání úkolu, při němž žáci kombinují informace získané z několika zdrojů: 

44 %, 

 využívání vlastních systematických pozorování přírody: 44 %,  

 obhajoba vlastní nebo rozsáhlejší skupinové práce před třídou: 17 %, 


